

УДК 351.741

*А. А. Князев,
курсант 2 курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. А. Демидова,
заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Особое внимание государства к правовому институту государственной службы и, соответственно, ответственности государственных служащих и государственных должностных лиц, в категорию которых входят сотрудники органов внутренних дел (далее — ОВД), связано с тем, что человек фактически взаимодействует не с юридической абстракцией, которой является государство, а с государственными служащими, которые олицетворяют для него государство. Имеет место точка зрения, что именно они как носители государственной власти, осуществляя управление различными сферами общественной жизни, определяют степень ограничения прав и свобод человека и гражданина и в конечном итоге уровень демократии [1, с. 256]. Для достижения эффективного государственного управления, обеспечения законности и дисциплины для данной категории лиц предусмотрены как меры поощрений, так и меры дисциплинарной ответственности. Нормативная база о дисциплинарной ответственности в данном случае отличается более детальной регламентацией процедуры привлечения к ответственности, расширенным перечнем дисциплинарных взысканий, дифференциацией полномочий руководителей по их применению [2, с. 14]. Имеет место специфика дисциплинарной ответственности государственной гражданской службе, а также в правоохранительной и военной службе.

Отмечается тесная взаимосвязь в правовом регулировании прохождения службы в Вооруженных Силах и ОВД, имеющих собственную нормативную базу, регламентирующую вопросы служебной деятельности. Формирование законодательства о службе в ОВД в историческом аспекте происходило на основании массива нормативных правовых актов о военной службе. Это обстоятельство не является случайным в силу того, что характерные черты данных видов государственной службы, в частности дисциплина, взаимоотношения между сотрудниками, правила ношения форменной одежды и др., служба как таковая, были и остаются близкими [3, с. 15].

Следует отметить, что по широкому кругу правоотношений сотрудник ОВД несет ответственность на общих основаниях как гражданин государства. Однако по ряду вопросов законодатель с учетом особого правового статуса сотрудника ОВД, который как представитель власти обеспечивает выполнение стоящих перед ОВД задач, направленных на обеспечение интересов общества и государства в сфере общественной безопасности, относит его к специальному субъекту правоотношений. При этом обеспечивается его особая защита (ст. 362–365 УК Республики Беларусь), а также нормативно закрепляется повышенная ответственность в случае совершения преступлений против интересов службы (глава 35 УК Республики Беларусь) [4, с. 32]. В ряде случаев сотрудник ОВД может быть освобожден от административной ответственности с последующим привлечением к дисциплинарной.

В соответствии с Дисциплинарным уставом ОВД Республики Беларусь к сотрудникам могут применяться следующие дисциплинарные взыскания: замечание, выговор, строгий выговор, которые считаются общими. К специальным взысканиям относятся: лишение нагрудного знака органа внутренних дел, исключение из Книги почета органа внутренних дел, понижение в специальном звании на одну ступень, понижение в должности, увольнение из органов внутренних дел. Следует обратить внимание на такой вид взыскания, как увольнение из ОВД. Это крайняя и вынужденная мера взыскания, к которой прибегают в случаях, когда другие меры дисциплинарного воздействия исчерпаны и не дали положительного эффекта. Условием увольнения из ОВД может выступать совершение проступка, предусмотренного контрактом о службе в качестве основания для его досрочного расторжения или прекращения его действия. Наиболее распространено управление транспортным средством в состоянии опьянения, а также передача управления такому лицу. Нередко сотрудников увольняют именно по этому основанию.

Можно обратиться к опыту зарубежных стран в борьбе с управлением транспортным средством в состоянии опьянения. Помимо ужесточения законодательства, в большинстве иностранных государств ставка сделана на профилактику и повышение сознательности всех участников дорожного движения. Так, полицейские Китая проверяют водителей прямо на перекрестках, пока горит красный свет. Осознание водителями неотвратимости быть задержанными сотрудниками правоохранительных органов признается за рубежом наиболее эффективным способом удержать водителей от нахождения за рулем в состоянии опьянения. Только в Китае предусмотрена смертная казнь по отношению к нетрезвым водителям [5, с. 97]. Следует признать, что даже самая жесткая система контроля и наказаний не в состоянии обеспечить тот уровень служебной дисциплины, который может создать сознательное выполнение сотрудниками

моральных и правовых норм. Важное значение в этой связи приобретает сознательность и самоконтроль сотрудников, которые напрямую зависят от уровня их мотивации к службе. В этой связи для руководителей знание мотивации работников и умение эффективно управлять ею с целью повышения результативности и качества трудовой деятельности призвано содействовать обеспечению высокого уровня служебной дисциплины [4, с. 35].

Таким образом, служба в ОВД, являясь одним из видов правоохранительной службы, обуславливает специфику дисциплинарной ответственности. Специальный правовой статус сотрудника ОВД в связи со специфическими задачами, возложенными на него государством, определяет особенности и характер его дисциплинарной ответственности.

1. Маюров Н. П. Актуальные вопросы некоторых дисциплинарных взысканий, налагаемых на сотрудников милиции // Пробелы в российском законодательстве. 2009. № 1. С. 256–259. [Вернуться к статье](#)

2. Дегонский С. Ю., Старовойт С. А. Особенности дисциплинарной ответственности сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2018. № 1. С. 13–17. [Вернуться к статье](#)

3. Дегонский С. Ю. Понятие служебной дисциплины в органах внутренних дел // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2017. № 1. С. 15–20. [Вернуться к статье](#)

4. Дегонский С. Ю. К вопросу о дисциплинарной ответственности сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь // Наука. Мысль: электрон. период. журнал. 2017. № 3–1. С. 31–36. [Вернуться к статье](#)

5. Шатилович С. Н. Правовые и организационные основы неотвратимости дисциплинарной ответственности и наступления иных негативных последствий для сотрудников органов внутренних дел за управление автотранспортом в состоянии опьянения // Алтайский юридический вестник. 2018. № 4. С. 94–99. [Вернуться к статье](#)